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מחלקת הזוחלים
( במבט חדש לכיתה ד
היקף יחידת הלימוד: 1 -2 שיעורים
עמודים:54 - 57
מטרות
· לתאר את המאפיינים של בעלי החיים ששייכים למחלקת הזוחלים.

· לארגן מידע בטבלת השוואה, להשוות ולהסיק מסקנות.
· להביא דוגמאות לתועלת ולנזק שמביאים זוחלים לאדם.

· לתאר גורמים לירידה באוכלוסיית הזוחלים בישראל.

· להציע פתרונות לצמצום הפגיעה בזוחלים.
>>> אל מהלך השיעור
מהלך השיעור:

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· פותחים בשאלה:

· מי הם בעלי החוליות שגופם מכוסה בקשקשים והם אינם דגים, חלקם בעלי ארבע רגליים והם אינם יונקים, מטילים ביצים והם אינם עופות? 
צופים במצגת זוחלים שואלים:

· מה מאפיין את מחלקת הזוחלים?

· הביאו דוגמאות לבעלי חיים ששייכים למחלקת הזוחלים.
· כיצד הם מתרבים?

· ממה הם ניזונים?
· באילו סביבות הם חיים ?

· מה המשותף לזוחלים?
השיח נועד לברור ידע מוקדם ותפיסות בנושא.

בעקבות הדיון קצר מתעדים את תשובות התלמידים. 
 

	התנסות
	· מבצעים את המשימה מה מאפיין את מחלקת הזוחלים?, עמודים 54 - 55.
מיומנות החשיבה המרכזית שמיושמת להכרת מאפייני המחלקה היא הסקת מסקנות בדרך של אינדוקציה (מציאת המשותף לבני המחלקה באמצעות השוואה), ודדוקציה (שיוך בעלי חיים למחלקה על פי מאפייני המחלקה). חשוב ביותר להביא את הלומדים למודעות אודות חשיבותם של תהליכי ההשוואה להבניית הכללה אודות המשותף בין בני המחלקה ושימוש בהכללה לצורך אפיון ומיון לקבוצות.
· להכרת מגוון המינים במחלקת הזוחלים, מומלץ לפנות דף הפתיחה זוחלים שבאתר אאוריקה ולבחור פעילויות ומקורות מידע מתאימים. 


	המשגה
	· קוראים את המידעון: מחלקת הזוֹחֲלִים, עמוד 55 ומסכמים את מאפייני המחלקה (עקרון מדעי): 
הזוחלים (לטאות, נחשים, צבים, תנינים) הם שוכני יבשה מובהקים, עורם יבש ועבה יחסית ומסייע לאיבוד מועט של מים מגופם. הם נושמים אוויר בעזרת ריאות, מתקיימת אצלם הפריה פנימית – מטילים ביצים או משריצים, עור גופם מתנשל במהלך גידול הגוף שלהם. קיימים מיני זוחלים שהסתגלו לחיים במים (כגון: נחשי מים, צבי ביצה, צבי ים, תנינים ואחרים), אך גם להם מאפיינים דומים לאלה המתקיימים ביבשה. הם פעילים בעיקר בעונה החמה ובעונות קרות הם נכנסים לתרדמה מלאה או חלקית.
· קוראים את קטעי המידע זוחלים ואדם בעמוד 56 ועונים על שאלות 1 ו 2.
· מסכמים: התועלת והנזק שמביאים זוחלים לאדם (היבט טכנולוגי והיבט סביבתי). 
· קוראים את קטע המידע בתבנית שומרים על כדור הארץ - פיתוח בר-קיימא לאן נעלמו הנחשים? (העשרה( ועונים על שאלות 1 - 4 עמוד 57. 
מסכמים את הגורמים שהביאו לירידה באוכלוסיית הזוחלים בישראל ומציעים פתרונות לצמצום הפגיעה בזוחלים.

	יישום
	· ליישום ולהערכת הידע בנושא פגיעה בזוחלים מומלץ לפנות למשימה האוריינית מצילים את צבי הים בתת המדור אוריינות מדעית וטכנולוגית במדור פדגוגיה חדשנית, אתר מטר.

	סיכום ורפלקציה
	· מהם המאפיינים של מחלקת הזוחלים?
· תאר/י מהם שלבי החשיבה שיש לבצע כדי לזהות לאיזו מחלקה שייך בעל חיים.
· הביא/י דוגמה לתועלת ולנזק שמביאים זוחלים לאדם.
· השווה/י את הידע שלך בסוף השיעור לידע שהייה לך בתחילת השיעור? האם חל שינוי בידע? הסבר/י
· סיכום אישי לשיעור: משפט אחד או שניים על הנלמד בשיעור.
· כיצד למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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